

军装照、古风照、恶搞照……随着人工智能技术的迅速发展,各大平台推出多种“一键换脸”黑科技,通过智能算法自动识别面部特征,由AI技术快速生成各类照片或表情包。那么,一旦娱乐工具被滥用,可能会产生哪些法律风险?当我们遭遇“AI换脸”侵权时又该如何维权?

体验黑科技 勿踩法律雷区

用『一键换脸』军装照、古风照、恶搞照

案例1 AI换脸“照骗”侵害著作权

前不久,中国国家话剧院发表声明,称发现近期社会上有公司未经其同意擅自使用话剧《青蛇》作品,违法进行冒演、虚假宣传,滥用AI换脸技术,偷换概念,公开售票,欺骗观众,造成严重负面影响,侵犯中国国家话剧院的合法权益。此外,某平台一部微短剧被爆出疑似使用了AI技术,未经授权将某知名演员的面部特征移植到其他演员脸上,后版权方采取了下架处理,删除了争议片段。

在日常生活中,还有网友常把经典影视剧片段里的主角换成自己的面孔,在视频平台收获不少点赞。换脸技术层出不穷,由此产生的侵权风险也日益突出。民法典第一千零一十八条规定,自然人享有肖像权,有权依法制作、使用、公开或者许可他人使用自己的肖像。根据著作权法的规定,使用他人作品演出,表演者应当取得著作权人许可,并支付报酬。

AI换脸技术为影视作品带来新的演绎可能性,但也隐藏诸多法律风险。未经授权使用他人肖像进行换脸,侵犯他人的肖像权,将他人面部特征移植至不雅、违法视频中,还会构成对他人名誉权的侵害。音乐、戏剧、曲艺、舞蹈、杂技以及电影、电视剧等视听作品具有独创性,并能以一定形式表现的智力成果都受著作权法保护,未经授权冒演他人作品,则侵犯了著作权,损害原创单位的合法权益。

AI换脸技术为影视作品

法官有话说 使用他人肖像、影视作品、摄影作品等作为素材时,必须获得权利人的明确授权。未经授权擅自使用他人肖像进行再“创作”,可能侵犯原作品著作权人的修改权、保护作品完整权、表演权等多种权利。即便获取授权,也应避免用于不当场景或对原作品进行歪曲。播出平台应当加强内容审核与监管,建立AI内容标识和审核机制,对疑似侵权的视频及时处理。

案例2 制作不雅照牟利 须担刑责

AI技术的双刃性在于,它不仅仅是生活娱乐工具,也会被当作色情网站的流量工具。2023年,杭州互联网法院审理的一起利用“AI换脸”技术侵犯公民个人信息民事公益诉讼案中,被告人虞某

利用互联网等渠道收集了百余人的人脸信息,在未征得他人同意的情况下,自行利用AI技术将其与部分淫秽视频中的人脸信息进行替换,伪造生成不雅视频、图片。此外,他还通过创建社交群组、收取入群费用、发布

伪造的淫秽视频图片盈利,并且对外销售“AI换脸”软件,传授使用教程,为他人提供换脸视频定制服务,从中牟利。后经法院审理,虞某因犯制作、传播淫秽物品牟利罪,被判有期徒刑七年三个月,并处罚金6万元。

法官有话说 AI换脸技术的滥用,侵害的不仅是个人的人格权、肖像权、名誉权、隐私权,更是对社会公序良俗的践踏。个人应注意隐私保护和风险防护,避免在陌生平台上传清晰证件照,对于要求提供照片、人脸验证的网页程序保持警惕,限制AI工具权限,禁止非必要应用获取个人通讯录、相册、地理位置等信息。一旦发现个人隐私遭泄露、生物信息被冒用,应及时固定证据,确定传播范围,尽快联系平台要求删除、停止侵权,并通过公安机关报案或提起诉讼进行索赔。

案例3 一键换上“古风险”? 侵权!

天津的赵某是古风妆造博主,经常在某视频网站发布古风照片和视频,宋某是其摄影师。去年,二人发现某科技公司运营的人工智能换脸小程序中有他们发布的两段古风造型视频模板,用户

可以通过收看广告或者付费的形式上传自己的照片,将视频模板中赵某的脸替换成自己的。生成的视频除面部五官发生实质性变化外,其余内容与原视频完全一致。用户制作完成视频,还可以保存并分享到其

他网络平台。赵某和宋某分别以侵害肖像权、著作权为由将该公司诉至法院,要求赔偿。法院审理后认为,某科技公司擅自在其运营的人工智能换脸小程序中使用宋某创作的古风妆造视频,作为

法官有话说 古风妆造写真类视频,一般由伴音的连续画面组成,内容编排、人物妆容、景别选取、拍摄角度等方面均体现了作者的独创性。某科技公司擅自在其运营的人工智能换脸小程序中使用他人创作的古风妆造视频,作为“AI换脸”的素材模板展示,并提供给用户使用,从中盈利,侵犯了他人合法权益。自然人对于作品上再现的其肖像享有肖像权,若身体形象、面容装束等要素能使公众识别出特定主体,就构成对该主体肖像权的侵害。利用合成算法制作换脸视频,本身不具有独创性,未经著作权人同意擅自作为商业模板展示供他人使用发布的行为,侵犯了宋某对案涉作品享有的著作权。未经权利人许可,其他人不得擅自使用他人拍摄作品。如果未经许可使用他人拍摄的视频作品,既侵犯了创作者享有的著作权,又侵犯了出镜模特的肖像权。

案例4 生成电子军警照涉嫌违法

有些短视频平台上“AI军警照”制作教程流行,用户自行上传一张照片,即可一键生成身着军装或警服的照,有些还会配上坦克、战机等背景。在自行生成军警照热潮的背后,乱象正悄然滋生。有网友在短视频平台发布军警变装照,虚构执法场景或故意摆出手持烟酒等姿势,更有甚者利用AI生成的虚假军警照片进行诈骗,严重损害军人形象。近日,一网民吴某为吸引流量,身着仿制警服在短视频平台发布“查电动车头盔”虚拟执法场景等误导性内容,被公安机关依法予以行政拘留处罚。

法官有话说

军服、警服作为军队装备、警用装备的制式服装,是国家形象的重要体现。通过AI技术生成军警照可以满足自身职业向往,但应当注意不得滥用职业标识,不得损害公职人员形象。同时,若AI照片涉及伪造军队公文、证件或者冒充军人、警察招摇撞骗,或犯诈骗罪、招摇撞骗罪、冒充军人招摇撞骗罪等,将面临法律制裁。

平台作为服务提供者,需要对生成内容进行明确标识,避免公众混淆或误解。对于违法内容,平台应当及时采取停止生成、停止传输、立即删除等处置措施。

新闻延伸 “内容由AI生成”能改变AI滥用吗?

关于AI合成内容,几天后的9月1日,网信办等四部门印发的《人工智能生成合成内容标识办法》将开始施行,它明确规定服务提供者,应当对文本、音频、图片、视频等生成合成内容,在适当位置添加显式标识,也就是说今后所有AI作品必须亮明身份,标注是AI生成。

推进生成式人工智能标识制度的建立,已经成为世界各国的共识。而在专家看来,中国在该领域的立法起步相对较早,2023年施行的《互联网信息服务深度合成管理规定》,就在世界范围内,在相关法规中首次明确提出生成式人工智能标识义务。在专家看来,即将实施的《标识办法》,还只是一个

遗失声明

厦门益民益农绿色农副产品有限公司遗失公章、财务章,声明作废。

分类信息

广告热线: 0595-22567990 15259412788